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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm, Christian Ragger, 

Michael Schnedlitz und weitere haben am 11.12.2020 unter der Nr. 4548/J an meine 

Vorgängerin eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Erntehelfer-

Unterkünfte in Niederösterreich-Folgeanfrage zu 2370/AB (XXVII. GP) gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2 

 Bis wann wird dem Nationalrat eine Regierungsvorlage für das Landarbeitsgesetz 

2021 zugeleitet? 

 Welche Kritikpunkte und Verbesserungsvorschläge aus den eingelangten 

Stellungnahmen wurden aufgenommen und umgesetzt? 

 

Es wird derzeit der Begutachtungsentwurf eines Landarbeitsgesetzes 2021 in Hinblick auf 

die eingegangenen Stellungnahmen überarbeitet. 

 

Sobald diese Arbeiten abgeschlossen sind und eine Beschlussfassung im Ministerrat erfolgt 

ist, wird eine Regierungsvorlage an das Parlament übermittelt werden. 

 

Es wird um Verständnis ersucht, dass bis zum Abschluss der Arbeiten und vor 

Beschlussfassung im Ministerrat zum Inhalt noch keine Details bekanntgegeben werden 

können. 
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Zur Frage 3 

 Wer hat von Seiten des BMAFJ (damals BMASGK) auf Kabinetts- bzw. Beamtenebene 

am ersten Sozialpartnergespräch zur LAG-Neufassung am 28.6.2019 teilgenommen? 

 

Am Sozialpartnergespräch im Jahr 2019 haben Bedienstete des damaligen 

Sozialministeriums, und zwar der für das Landarbeitsgesetz zuständigen Fachabteilung in 

der Arbeitsrechtssektion, teilgenommen. 

 

Zu den Fragen 4, 5, 6 und 7 

 Hat es seit diesem Zeitpunkt weitere Sozialpartnergespräche seit Ihrem Amtsantritt 

im Jänner 2020 gegeben? 

 Wenn ja, wann? 

 Wer hat von Seiten des BMAFJ auf Kabinetts- bzw. Beamtenebene an diesen 

weiteren Sozialpartnergesprächen seit Ihrem Amtsantritt im Jänner 2020 

teilgenommen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 

Sozialpartnergespräche haben auf Expertinnen- und Expertenebene im Arbeitsministerium 

seit dem Amtsantritt meiner Vorgängerin am 9., 22. und 23. Oktober 2020 stattgefunden, 

in denen der 180-seitige Gesetzentwurf, der über den Sommer 2020 begutachtet wurde, 

samt Einwänden aus den Stellungnahmen zum Landarbeitsgesetz, besprochen wurde. 

 

Auch an diesen Gesprächen haben Bedienstete der für das Landarbeitsgesetz zuständigen 

Fachabteilung in der Arbeitsrechtssektion teilgenommen. 

 

Daraufhin wurden der entsprechende Entwurf zum Landarbeitsgesetz und die 

Erläuterungen angepasst.  

 

Zur Frage 8 

 Wird es erst nach positiv abgeschlossenen Sozialpartnergesprächen eine 

Regierungsvorlage für das Landarbeitsgesetz 2021 geben? 

 

Der Zweck von Sozialpartnergesprächen im Arbeitsrecht besteht darin, einen Konsens 

zwischen den Arbeitgeberinneninteressen bzw. Arbeitgeberinteressen und den 

Arbeitnehmerinneninteressen bzw. Arbeitnehmerinteressen schon im Vorfeld einer 

Gesetzwerdung herbeizuführen und auch deren Expertise und Kenntnis der Arbeitswelt zu 

nutzen. 

 

Werden daher Sozialpartnergespräche im Arbeitsministerium geführt, wird immer 

versucht, einen Konsens im Sinne eines fairen Interessenausgleichs herbeizuführen. Das gilt 

selbstverständlich auch für das Landarbeitsgesetz 2021. 
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Zu den Fragen 9 bis 23 

 Welche Termine gab es von Ihnen als zuständiger Arbeitsministerin auf politischer 

Ebene mit der Bundesministerin für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus zum 

Thema Landarbeitsgesetz 2021? 

 Welche Inhalte wurden dort besprochen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 Welche Termine gab es von Ihrem Kabinett mit dem Kabinett der Bundesministerin 

für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus zum Thema Landarbeitsgesetz 2021? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 Welche Inhalte wurden dort besprochen? 

 Welche Termine gab es von Ihnen als zuständiger Arbeitsministerin auf politischer 

Ebene mit Vertretern der Landwirtschaftskammer Österreich? 

 Welche Inhalte wurden dort besprochen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 Welche Termine gab es von Ihnen als zuständiger Arbeitsministerin auf politischer 

Ebene mit Vertretern des Österreichischen Landarbeiterkammertages? 

 Welche Inhalte wurden dort besprochen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 Welche Termine gab es von Ihnen als zuständiger Arbeitsministerin auf politischer 

Ebene mit Vertretern der Land&Forstbetriebe Österreich? 

 Welche Inhalte wurden dort besprochen? 

 Welche Aktenzahlen, Dokumente und Verfahren gibt es dazu im BMAFJ? 

 

Mein Amtsantritt ist am 11. Jänner 2021 erfolgt. Ich kann daher zu diesen Punkten keine 

Auskunft geben. 

 

 
 
 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher
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